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Laskimen ja oheismateriaalin kiiyttd on kiellettyd. Tenttipaperia ei tarvitse palauttaa.

Vastauksessa oleta vastaavasi sellaisen thmisen esittimitin kysymykseen, joka tuntee kohralaisen hyvin ohjelmistotekniikan aihealuetta
muutein paitsi juuri timin kysymyksen osalta, Mieti etukiteen vastauksesi pigkohdat ja lajittele ne johdonmukaiseen jirjestykseen —
il3 kirjoita yhteen pétkosn kaikiea mieleen wlevaa, Muista vastata kaikkiin tehtdvin kysymyslauseisiin, sill# tiysis pisteitd el voi saada
i jos kaikkiin kysyttyihin asioihin ei ole vastattn. Jos vastaus vaatii ohjelmakoodin kirjoitamista, sen ei tarvitse olla pilkulleen syntak-
siltaan eikein. Miki tahansa jobdonmukaisest kiiytetty ja yleisessd kiiytSssi olevia ohjelmointirakenteita sisiltivi koodin esitysmuato
kay.

Kirjoita selke#lld kisialalla. Muista kirjoittaa kaikkiin vastauspapereihin nimesi ja opiskelijanu-

merosi.

1. Modernin kiyttjirjestelméin pitidd osata tarjota ratkaisu kaikkiin seuraaviin ongelmiin. Kerro
Iyhyesti jokin tapa, miten asia voidaan ratkaista laitteiston Ja ohjelmiston yhteistyslia. op.

(a) [2 pistettdi] Kaynnisteity ohjelma j&d ikuiseen silmukkaan.
(b) I2 pistettd] Ohjelma sotkee oheislaitteen keskustelemalla sen kanssa suoraan IO-konekdskyill4.
{c} [2 pistettéi] Ohjelma sotkee muiden prosessien toiminnan kirjoittamalla niille kuuluvalle

muistialueelle.

2. [4 pistetts] Kiyttidjin ohjelma haluaa kirjoittaa tiedostoon /home / kj/log/a.txt Mitd op-
eraatioita joudutaan tekemidn kiyudjirjestelmsn sisilld jotta voidaan varmistua, ettd kirjoitos
voidaan sallia suojausten puolesta? Montako levyoperaatioita (I/O) voidaan joutua tekernéiin kir-
Jan esimerkkitiedostojirjestelmiissd (UFS, Unix File Systerm) jotta kaikki tarkistukset saadaan
tehtyi? Kuinka nami tarkistukset yleensi optimoidaan siten, etti niitd ei tarvitse tehds joka kerta
kun ohjelma samalla suorituskerralla haluaa kirjoittaa useamman kerran samaan tiedostoon?

3. Kerro lyhyesti miti seuraavat asiat ovat? 8p.
(a) [1 piste] Etuoikeutettu konekiisky |
(b) [1 piste] Muistisivujen lokaalisuus
(¢) {1 piste] TLB (Translation Lookahead Buffer)
(d) [2 pistettd] paikallinen ja globaali muistisivujen poistoalgoritmi
(e) [1 piste] mount-operaatio UFS-tiedostojéirjestelmiséﬁ (kurssikirjan mallitiedostojirjestelms)
(f) [1 piste] Copy-On-Write (COW) toiminnallisuus virtuaalimuistisivuilla, |

(g) [1 piste] Demand Paging optimointi virtuaalimuistisivuilla.
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4. Prosessit A ja B keskustelevat keskend#n avatulla TCP-yhteydelld ja niilld on kédytdssd (it varten
valmiiksi alustetut ja avatut socket-tunnisteet sccka ja scckB. Prosessi A lihettdd onnistuneest
1000 tavua kutsulla send( sockA, puskuri, 1000, 0 ); Kun prosessi B suorittaa
lauseen: ssize_t N = recv( sockB, puskuri, 1000, 0 }; ,niinmuuttujan N ar-
vo on 420. '

(a) [2 pistettd] Miksi ndin voi kiyd4? Onko kyseessi virthe TCP-tiedonsiirrossa?

{b) {3 pistettd] Miten korjaisit asian? (kerro ratkaisun idea ja hahmottele koodi)
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